

# El Campo de Gibraltar

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Gerente: Antonio R. S. Osetti.

Director: Pedro L. Marín.

Pedid la exquisita y finísima manzanilla **'MARIA PEPA'** Depósito general en el Establecimiento de los Hijos de R. Mendez.--ALGECIRAS

## EL PUEBLO ABANDONADO

Pasó la Feria con su bullanga y los ciudadanos algecireños continúan siendo víctimas de las rapacidades de unos cuantos industriales faltos de todo escrúpulo que fian su lucro inmoderado, no tanto de la imprescindible necesidad en que se hallan los consumidores de sus productos como de la censurable impunidad que gozan para vendimiar en los bolsillos, considerando que Algeciras es país conquistado o que la vida de relación no existe y nadie ha de poner trabas a su afán insaciable.

Sin que sea preciso nombrarlos, de sobra habrá comprendido el lector que nos referimos a los boticarios cuyas tarifas son ya tristemente famosas en toda la Región y quizá lo lleguen a ser en toda España pues de hacerle la debida propaganda ya nos encargaremos nosotros.

No podemos explicarnos el abandono en que dejan las autoridades al vecindario a menos que pudiéramos establecer para ellas un desfavorable parangón con aquellas otras que en Madrid buscan ahora efugios salvadores ante el escandaloso descubrimiento de los crímenes que venían cometiéndose en una dependencia oficial o lo que es más triste para todos, admitir que el mefítico ambiente de inmoralidad social que flota en todo el país, ha hecho su maléfica invasión de este privilegiado rincón de la Península, donde tan fácil les sería a las repetidas autoridades aprender a gobernar a los pueblos, con solo mirarse en el instructivo ejemplo que ofrece la vecina y querida Ciudad de Calpe.

Contrista el ánimo el poco o ningún caso que hacen las autoridades españolas, nuestras autoridades, de las denuncias concretas que se formulan ante ellas de las depredaciones y abusos de industriales sin conciencia que prevalidos en su influencia y en la positiva impunidad que encuentran arriba, explotan sin freno a los pobres que ni saben ni pueden defenderse y que a lo

## Notas de la Guerra



Gentilina en una trinchera

(foto Información)

sumo cuando llegan a exteriorizar su disgusto es en forma tumultuaria que pronto encuentra dura represión en los "encargados de velar por el orden".

¿Acaso no fuera preferible prever a tiempo los conflictos y castigar en principio a los que con sus provocaciones y atropellos desafían año tras año las iras de las multitudes ciudadanas?

No podemos creer, nos repugna creer y admitir que todo esté podrido en este desdichado país y aún esperamos que en el asunto concreto de los boticarios algecireños se haga la debida justicia y se pongan a salvo los intereses populares que durante tanto tiempo han estado a merced de la desmesurada e inadmisibile ambición de unos cuantos señores.

### CRÓNICA

## La suerte de los neutrales

La fantasía de nuestros etiólogos de café ideó no hace mucho para «la enfermedad de moda» una causa un poco inopinada y más que un poco absurda: la atribuyó a la acción de los gases asfixiantes, una de las ma-

ravillosas creaciones del genio germano que, para vergüenza de la humanidad ha traído la guerra actual y, naturalmente, esa fantasía no acertó; pero lo que aquí fué puramente imaginativo en Suiza tiene caracteres de dolorosa realidad y en aquél país de paz, que tiene entre las suyas propias la bandera de la cruz roja, la bandera de Ginebra, ha habido ya muertos, y para mayor desventura niños muertos, por esos gases lanzados por los alemanes contra sus adversarios.

Este suceso lamentable no conmovió seguramente a nuestros neutrales a todo trance porque para ellos, que creen firme y positivamente, en el aislamiento voluntario de las naciones como en cosa posible y practicable, lo que ocurra en Suiza no tiene interés para nosotros y Suiza, además, está suficientemente lejos para que los gases que allí matan, no lleguen a dañar aquí.

No se darán cuenta siquiera del simbolismo que ese efecto de los gases asfixiantes puede encerrar para nosotros y no es fácil que vean en la asfixia material una sola de las diversas formas de asfixia ni que se percaten de que si esa es grave otras lo son también, sobre todo cuando obran, no como esos gases contra los individuos, sino contra las colectividades, no contra los ejércitos que luchan

sino contra los pueblos que desean ardientemente la paz y a ese deseo han sacrificado en la fórmula de la neutralidad muchas cosas.

A nuestro pueblo, por ejemplo, no habrán llegado, ni para producir la epidemia ni para matar niños inocentes, que entre nosotros tienen sobrados modos de morir de males nacionales, los gases fabricados en Alemania; pero la imposibilidad o, si queremos pecar de optimistas, las dificultades con que lucha desde hace muchos meses nuestro comercio marítimo no son otra cosa que una forma indiscutible, indiscutida y grave de asfixia en masa a que, sin respeto a nuestra neutralidad estamos condenados.

Impedir nuestro comercio exterior es, efectivamente, uno de los medios de lucha de los beligerantes, y quizás pudiera ser un medio lícito si, como en su fin, lograrse impedir el comercio de sus enemigos privándoles así de medios de su vida y, consiguientemente, de elementos de combate y si, además, fuese utilizada con las reglas prescritas por el derecho; pero sin esas condiciones fundamentales, imprescindibles, tiene exactamente los mismos caracteres que esos gases perdidos, que el viento llevó caprichosamente a la garganta de un niño suizo enteramente ajeno a la guerra; es más grave y más intolerable aún porque en el caso del niño suizo fué el viento, el destino, en definitiva, el que eligió la víctima y en los casos incontables de los barcos españoles, es una voluntad de dañarnos la que impulsa los proyectiles.

En unos y otros casos se dá de un modo igual la demostración perfecta de que ni los hombres ni los pueblos son tan suficientemente dueños de sus actos que les baste con vivir alejados de la contienda para que la contienda no les alcance; el niño suizo jugaría seguramente muy lejos del campo de batalla y enteramente extraño a él. Así pretendemos nosotros vivir; pero a él como a nosotros le asfixió la guerra y le asfixió sin darle siquiera el consuelo en la hora letal de haber luchado por una causa noble y justa: de haber defendido un ideal.

Nosotros no sucumbiremos tan fácilmente; aún no está el pan más que a 65 céntimos en Burgos y aún no se mueren de hambre, en masa al menos, más que los míseros niños de la Inclusa de Madrid; pero toda pudiera andarse si los avances germanos dan

como por fortuna para la causa de la justicia y del derecho, un poco más onble que la causa de nuestra barriga, cabe esperar, tiempo y mimbres, y cuando el caso llegue nos moriremos bonitamente de inanición que es la muerte de los seres débiles, sin energías, de los que a la fuerza, por falta de fuerza, se vieron obligados a ser neutrales en la lucha por la vida.

Para nosotros, pues, la asfixia sólo tendrá la diferencia de ser más impía porque ni siquiera nos herirá de golpe; bien es verdad que, llegado el final, podremos consolarnos pensando que fuimos espejo de neutrales y que nuestra única preocupación consistió en estar en paz con todo el mundo.

Fin que evidentemente se logra por todos los caminos porque en punto a paz, ya lo dijo el poeta, la única en que puede creerse es la del sepulcro y aún eso a ratos.

Alejandro MIQUIS.

GLOSAS

TACTICA FABIANA

Los alemanes tienen un interés vital en concluir la guerra lo más rápidamente posible. Con la defección de Rusia y la pacificación de Alemania, la relación de fuerzas ha llegado para Alemania al punto más favorable. Ya no puede esperar la eliminación aislada de ningún otro accidental y no puede ni quiere separarse. Francia es el núcleo de ese bloque y luchará hasta la muerte o la victoria. Inglaterra no puede cejar, porque es el destino de su imperio y su prestigio moral y material lo que se juega. Los Estados Unidos han contraído ante el mundo una magnífica responsabilidad.

La fuerza de los aliados se acrecienta de día en día. Francia ha puesto ya tal vez todos sus hombres aptos en pié de guerra. Pero Inglaterra aún puede aumentar sus ejércitos y los Estados Unidos apenas han comenzado a formarlos; su inmensa población le permitirá duplicar los contingentes aliados, si ello es necesario. Por otra parte, también puede aumentar aún el número de enemigos de Alemania. En cambio, no es probable que Alemania gane más aliados y es posible que pierda Austria, como lo indica el incidente Clemen-ceau-Czernin; la necesidad de paz es en Austria mayor aún que en Alemania, y si no se concierta pronto, la alianza quedará malparada aunque los Estados simulen otra cosa. A su vez, Alemania ha puesto en pié de guerra todos sus hombres, incluso los muchachos de diez y siete años. No puede, pues, aumentar sus contingentes ni por alianza ni por movilización. Esto quiere decir que cada día que pasa la proporción de fuerzas entre los imperios centrales y los aliados es favorable a éstos y puede llegar un día en que sea amenazadora, aplastante para Alemania. Por eso Alemania quiere evitar que llegue ese día y aspira a una decisión inmediata.

A ese cálculo de fuerzas agréguese otro factor; el factor moral. El pueblo alemán es seguramente el que más anhela el término de la guerra. Pasa el tiempo, ve caer segados sus hombres más jóvenes, no se realzan sus ilusiones, se derrocha su dinero y sufre hambre. Paz, paz cuanto antes. Al debilitamiento militar corresponde, de día en día, un debilitamiento moral. Ese es otro motivo, y poderoso, para que las autoridades alemanas busquen una decisión inmediata. A eso tiende la actual ofensiva, como tendió la anterior, como tenderán las que puedan realizar en lo sucesivo.

Pero a los aliados no les conviene ahora una decisión, una batalla definitiva no sólo porque tendrían que luchar en condiciones desiguales, sino que saben que, esperando, aumenta gradualmente su fuerza. Si los aliados hubieran llegado al límite de su poder, es natural que antes de debilitarse más se resolvieran a jugarse el todo por el todo, como se lo quiere jugar ahora Alemania. Pero si dentro de unos meses han de tener tantos soldados y tanto material de guerra que no sólo hagan imposible la victoria de Alemania, sino probable, segura más bien, su derrota, no sería una imprudencia que ahora abandonar su táctica defensiva y se lanzaran a una contraofensiva problemática y arriesgada.

Esta es la situación psicológica de ambos grupos beligerantes: los alemanes hacen un esfuerzo supremo, no tanto por avanzar como por obligar a los aliados a una lucha decisiva en que se jueguen no la suerte de estos o aquellos territorios, sino la de los ejércitos Foch, en su papel de Fabio el Oportunista, no quiere poner en peligro la suerte de sus ejércitos y prefiere dejar al enemigo unos territorios cuyo valor, con ser grande, no es decisivo como sería la derrota de sus tropas, sino subalterno, subordinado a la integridad de su ejército. El efecto superficial sobre todo en gentes que no pueden estimar más que lo inmediato, no es nada agradable para los que siguen esta táctica; pero cuando tantos pueblos han comprometido su destino, sería lamentable no obrar con los ojos puestos en un futuro próximo. El único peligro, en realidad, es que Foch, dejándose arrastrar de su espíritu de combate y de la confianza en su talento militar, renuncie a la táctica defensiva y busque una decisión, olvidándose de las ventajas, de la superioridad numérica que le tiene reservada el mañana.

Pero no es probable que Foch sacrifique lo seguro de mañana a lo problemático de hoy. Únicamente, si París se viese en peligro, es posible que en los franceses lo moral pudiese más que lo puramente militar y que se determinaran a una decisión. Pero París está aún bien seguro y no es probable que el peligro llame a su puerta. De ese modo, se podrá esperar unos meses y entonces para Alemania las cosas se habrán tornado lanzas y se verá obligada a optar entre

una defensiva indefinida o una decisión en condiciones desventajosas.

ARIEL.

Dr. Pedro Bouthelier

Consulta de 12 a 2 y de 7 a 9

Medicina general

Enfermedades de garganta, nariz y oídos

P. de la Constitución, 11. Principal izquierdo

—ALGECIRAS—

Después de Brest-Litowsk

El mundo atento en estos días a los acontecimientos que se desarrollan en el Frente Occidental, a los signos de la intervención norteamericana, y a la gran batalla aérea que tiene lugar actualmente, no sigue con tanto interés como el que demostraba hace algunos meses, aquellos otros hechos que tienen relación directa con los países del Este de Europa, con los Imperios Centrales, Rusia y Rumanía. «Eso, se acabó» dicen algunos; «ahora, vamos a otra cosa». Eso no se ha acabado, decimos nosotros, y quienes crean que se ha llegado a un arreglo, a un arreglo duradero en Oriente han de ser arrancados, tarde o temprano, de su engaño por la fuerza; incontestable de acontecimientos reales y positivos.

Basta examinar la situación actual para convencerse de ello. Por de pronto, existen ya en la misma Alemania personas de todas las clases que no se recatan en afirmar que los Tratados de Brest-Litowsk y Bucarest no pueden durar, por haber nacido enfermos, viciados hasta en los fundamentos sobre que descansan. Es creencia nuestra que no puede encontrarse en los Imperios Centrales una sola persona responsable, consciente del valor de las realidades, que no participe de esa opinión, aunque por razones fáciles de entender la mayoría se guarde bien de expresarla públicamente. Todos no pueden ser como Maximiliano Harden, el director del «Zukunft», quien hablando de esos Tratados, dijo hace poco: «Requiescant sine pace!»

Ese estado de opinión en el país vencedor débese en parte a las cláusulas de dichos Tratados, opuestas a todo sentimiento de justicia y de equidad, y en parte a la actitud de los países vencidos y de aquellas naciones que fueron y siguen siendo sus fieles aliadas. No es posible que las condiciones de paz impuestas por los Centrales a Rusia y Rumanía lleguen a ser efectivas. Veamos lo que pasa en estos momentos, sin perder de vista aquél Eldorado que prometieron los gobernantes austro-alemanes a sus pueblos como consecuencia de las victorias en Oriente.

Se recordará como ellas habían de traer por sí solitas, una era de abundancia y prosperidad a los famélicos habitantes de Austria y Alemania. Esa era de abundancia sigue sin parecer por parte alguna; al contrario, las relaciones alimenticias en vez de aumentar, disminuyen de modo alarmante y seguro. Hace ya seis sema-

nas que el Conde Czernin, a la par que explicaba las excelencias del Tratado de Brest a los concejales vieneses, confesaba que las importaciones del trigo de la Ucrania continuaban siendo pequeñas, y que en lo referente a las de Rumanía sería preciso contentarse durante algún tiempo con roseadas esperanzas. El Conde Czernin debió hablar con conocimiento de causa.

Porque los campesinos de la Ucrania están resultando más duros de convencer que los defensores del maximalismo leninista. El Comandante alemán de la Región asegura en un informe redactado recientemente que están armados con buenos rifles y mejores ametralladoras, y que se hallan dispuestos a emplear esas armas antes de permitir que los alemanes se lleven el trigo que de derecho pertenece a los habitantes de la Ucrania. Hartos de «protección» teutona, están formando guerrillas para defenderse contra ella.

Sin duda alguna, a todo esto se debe la reducción efectiva (en lugar del aumento prometido) de las raciones alimenticias en Alemania. En vez de siete onzas de pan diarias, que constituían la ración hasta hace poco, los pobres teutones tienen que contentarse con cinco onzas, cantidad insuficiente para satisfacer el apetito de una persona normal. La ración de carne ha disminuido a cinco onzas por semana. Con razón dice el «Vorwärts» que las fuerzas físicas y morales de la población ha disminuido proporcionalmente, y que cualquier nueva reducción en los alimentos podrá producir una situación muy seria. A esa situación debe haberse llegado ya en Austria, donde las cosas están aun peores por todos estilos.

Comienzan los alemanes a ver claramente que los Tratados con Rusia y Rumanía no podrán traer nunca los grandes beneficios de que tanto habían oído hablar; que la injusticia de esos Tratados nada bueno presagia para el porvenir; y que la paz, la paz verdadera, ha sido alejada por la actitud dominante e imperialista de sus propios gobernantes. Los representantes de la Entente han hecho saber a Alemania que sus respectivos Gobiernos no pueden reconocer el reciente Tratado negociado con la Cuadruple Alianza, por hallarse en contradicción con acuerdos internacionales firmados por dichas Potencias. Respecto a Rusia, la actitud de los aliados es bien conocida. Basta recordar las palabras del Presidente Wilson: «Somos tan amigos de Rusia como de Francia y no toleramos injusticias de ninguna clase». Antes de que la Paz reine en el mundo, dejarán de existir los Tratados de Brest y Bucarest.

M. F. DE GUEVARA.

Estuches papel-sobres y tarjetas de alta novedad

PAPELERIA E IMPRENTA DE ANTONIO ROCA

## Información de Reuter

Londres 20-6-18.

Comunicado italiano.—La violencia de la batalla ha decrecido un poco en el frente montañoso, pero aumenta en el Piave. Los intentos repetidos del enemigo frente a Maserada y Candelu con objeto de establecer nuevas entradas en la orilla derecha del río, fueron rechazados sangrientamente. La lucha continuó sin cesar desde Tossalto a Caposile. En los últimos cuatro días hemos cogido, 1.550 prisioneros. Nuestros aviadores han estado participando en la lucha sin cesar.

Comunicado turco.—Ocupamos el pueblo de Tabriz en Persia y ambas márgenes del lago Urmia con la idea de proteger el ala de nuestro ejército en el Caucaso.

Comunicado inglés.—En la tarde del 17 efectuamos con éxito un raid al Norte de Lens. El 18 llevamos a cabo otra incursión al Sud de Hulluch capturando varios prisioneros después de intensa lucha.

Radiograma oficial alemán.—Rechazamos al enemigo que atacó hacia la media noche al sudoeste de Albert después de violento bombardeo.

Comunicado inglés de aviación.—Los aparatos enemigos han estado

muy activos en la parte Norte del frente inglés.—Han habido muchos combates aéreos. Destruimos 25 aeroplanos enemigos y derribamos a otros tres. Arrojamus 20 toneladas de bombas sobre las estaciones ferroviarias, empalmes, depósitos y aeródromos. Durante la noche arrojamus 9 toneladas de explosivos. Faltan cinco aparatos ingleses.

En la Cámara de los Comunes, Mr. Bonar Law anunció que la construcción de buques en el mundo excedía la destrucción. (Grandes aclamaciones).

Por lo tanto no había ningún temor, hasta donde humanamente se pudiera preveer, que la Gran Bretaña tuviera que someterse por hambre. (Grandes y ruidosas aclamaciones).

Dando detalles sobre la situación general, dijo que estaba de acuerdo con lo que creía el enemigo de que los éxitos austriacos en Italia tendrían gran resonancia en Francia, pero hasta la presente la ofensiva austriaca había fracasado. (Grandes aclamaciones). Después de rendir un tributo a la tenacidad y bizarría de los italianos, Mr. Bonar Law dijo que el mando italiano tenía completa confianza y no tenía miedo del resultado

da dar la sensación de que el Ejército está compuesto por gentes indignas y vendidas al extranjero. (Ovación formidable).

Asegura que es inexacto que nuestras autoridades militares comercien con el espionaje.

Los Gobiernos — dice — no rehusan los debates.

Niega que las reformas militares obedezcan a imposiciones y dice que el Ejército está amasado con nuestra sangre y no lograrán sus detractores divorciarnos de él.

El orador es muy aplaudido y felicitado durante largo rato.

Rectifican los oradores que han intervenido en la discusión y en votación nominal se aprueba el artículo primero por 73 votos contra 13.

Los conservadores y liberales dinásticos desfilan por delante del banco azul felicitando al Sr. González Besada y se levanta la sesión.

Senado.—Preside Groizard.

El Sr. Ocaña interpela al Gobierno por la mortalidad infantil descubierta en la Inclusa.

Intervienen en el debate los senadores Roig y Bergadá, Espina y Capo, pidiendo urgentes medidas que acaben con la escandalosa mortandad.

Orden del día.—Reformas de los Tribunales.

Don Isidoro Cierva, consume el tercer turno, siendo contestado por el Sr. Valarino.

Se levanta la sesión.

**Chismorreos políticos.**  
Hasta el martes próximo no será leído el dictamen del proyecto de mejoras a los funcionarios.

El Sr. Villanueva ha hecho resaltar de nuevo el peligro que entraña el presentar enmiendas que impliquen gastos puesto que ello motivaría que el proyecto pasara a la Comisión de Presupuestos, suspendiéndose el debate durante diez días.

Burell, Caballero y Morote han desistido de discutir el dictamen mixto de la jornada mercantil que será aprobado en la sesión de hoy.

En caso de no aprobarse hoy las reformas militares se habilitarán para celebrar sesión extraordinaria los días del sábado y lunes próximos.

No se admitirá ninguna enmienda para evitar que haya dictamen mixto.

Saborit marchará a Ocaña para inspeccionar aquél Penal e interpelar al Gobierno en la sesión del lunes.

En virtud del decreto relativo a las minas de Almadén se creará un Comisario Regio y una Junta autónoma.

Se han firmado por la cartera de Guerra varios mandos de Coroneles de Infantería y Artillería.

Ha causado alarma el rumor de que la Junta de Aranceles piense modificar las tarifas reguladoras elevándolas.

**Notas Palatinas.**  
Se hallan indispuertas las reinas Doña Victoria, doña Cristina y la infanta Doña Beatriz.

El Monarca recibió ayer en audiencia a los obreros de la Mutualidad maurista, hablándoles familiarmente de cuestiones de trabajo y ahorro.

## PROVINCIAS

**Festival taurino.**  
Barcelona.—Se ha celebrado una corrida extraordinaria a beneficio de la Asociación de la Prensa, con un llenazo completo.

Presidian bellísima artistas ataviadas con la clásica mantilla.

Se han lidiado ocho toros de Santa Coloma que han resultado mansos, siendo dos de ellos condenados al tueste.

Gaona, Malla y Joselito, han estado superiores, otorgándoseles las orejas de sus toros respectivos.

Saleri, estuvo superior en uno, cortando oreja y muy pesado en el otro, no cortando nada.

Los matadores, fueron obsequiados por las presidentas.

## EXTRANJERO

### AGENCIA RADIO

#### El caos ruso.

Moscú.—Un radiograma interceptado dice que han estallado revueltas en Kieff.

Los depósitos de artillería han sido asoltados por la multitud trabándose combates en las calles.

## Desastre Austriaco

Roma.—Después de cuatro días de batalla, con potentísima artillería, el enemigo se lanzó con 50 divisiones escogidas sobre nuestras líneas, pero no pudo desalojar a las tropas italianas del monte Grappa.

En el sector Essolas Pinocia, los italianos han entrado dentro de las líneas enemigas.

Se sabe que los austriacos se han rendido en número de 15.000 hombres.

#### La neutralidad de los débiles.

La Haya.—El Gobierno inglés ha pedido explicaciones sobre el inusitado tráfico de trenes que se nota entre Alemania y Bélgica, pasando por Holanda.

## Noticias

### DE EXAMENES.

Los estudiosos jóvenes don Cayetano García Ramos y don Antonio Lucena, han aprobado con brillantes notas en los exámenes celebrados actualmente, el cuarto año del peritaje mercantil y el ingreso en la Academia de Infantería, respectivamente.

Ambos notabilísimos alumnos han cursado sus estudios en el Colegio Politécnico de «Alfonso XIII», establecido en nuestra Ciudad.

Al felicitarlos con entusiasmo, hacemos estensiva nuestra enhorabuena a sus distinguidas familias y al señor Director y excelente profesorado del importante centro docente que tanto honra a Algeciras.

### DESPEDIDA.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar en visita de despedida en nuestra Redacción, al culto y activo funcionario D. Juan Ordoñez, Inspector de Aduanas de este Campo que ha sido trasladado a petición propia a continuar sus relevantes servicios en Sevilla.

Hacemos constar nuestro sentimiento por la marcha de tan buen amigo, que ha sabido captarse las generales simpatías de toda la Ciudad en el acertado desempeño de su elevado cargo, armonizando las severidades del más exacto cumplimiento del deber con las esquisiteces de su amabilidad y cortesana.

Deseámosle brillantes triunfos en su carrera y le ratificamos la expresión de nuestro afecto inquebrantable.

### HUELGA DE CAMAREROS

En señal de protesta contra las imposiciones del patrono, ayer se declararon en huelga los camareros de un popular establecimiento de esta localidad.

Se están realizando activos trabajos para la organización de una sociedad de resistencia, integrada por todos los del oficio, al igual de las que funcionan en defensa de la clase en otras ciudades y capitales españolas.

Tipografía de A. Roca.—Algeciras.

# Información general

## DE NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO Y RADIOGRAFICO

### NOTICIAS CORTESANAS

#### Las Cortes.

Congreso.—Preside, Villanueva. Castrovido, pregunta si es cierto que los oficiales de nuestra Armada, en Cartagena, han dado un banquete a los oficiales del submarino alemán internado en aquel puerto.

Protesta de la carestía del pan que se siente en Madrid y censura el abandono en que se halla la Inclusa.

Romeo pide un expediente que se relaciona con el paseo marítimo de Barcelona y protesta de las preferencias que se observan en la requisita de barcos españoles para mandarlos a los Estados Unidos por cuenta del Gobierno.

El ministro de Fomento protesta con energía de esta afirmación y asegura que la requisita se ha hecho atendiendo los intereses del País y que ante éste se han terminado las preferencias, incluso para los turnos de cargamentos de carbón de Asturias.

Prosigue el debate sobre la interpelación de los despidos de ferroviarios.

Anguiano, termina su discurso lamentándose de que la indiferencia del Gobierno coloque a los obreros en un camino oeligroso.

La Cierva, explica su intervención en el asunto y afirma que está convencidísimo de la ilegalidad de los despidos colectivos. Inútilmente intentó buscar una solución que armonizara los contrapuestos intereses. Lamenta que la intransigencia patronal de las Compañías haya dado motivo para que emigren del País obreros competentes.

Alcalá Zamora censura a las Compañías por idénticas razones.

Orden del día.—Reformas militares. Azcárate consume el segundo turno; trata extensamente de los problemas coloniales. Censura la política que se sigue en Marruecos.

Le contesta por la Comisión el señor Suárez Inclán.

Interviene Marcelino Domingo y habla de altas responsabilidades por la publicación por decreto de las Reformas militares.

El Presidente le llama al orden. Sigue su discurso, afirmando que se restan simpatías al Ejército con el procedimiento seguido.

Se ocupa de Marruecos censurando a los Gobiernos que soslayan los debates sobre este tema. Afirma que hay militares que realizan contrabando de armas.

Esta aseveración produce en la Cámara tremendas protestas.

Continúa Marcelino Domingo y dice precisa mayor austeridad pues se está repitiendo en Africa, cuanto ocurrió en Cuba y que nuestros soldados están indefensos. Denuncia que en una revista fueron desechados el 85 por ciento de los fusiles por estar inútiles.

Afirma que el Raisuli realiza una política antifrancesa pagada por Alemania y España.

Dice que en Melilla y Tetuán existen centros de espionaje. (Nuevas protestas).

Asegura que nuestras autoridades reparten armas. (Arreacia el escándalo).

Termina asegurando que los republicanos llevarán a las calles el programa de cuanto se esta haciendo en Marruecos.

Contesta el Sr. González Besada y en un discurso enérgico y elocuente protesta de que sin pruebas se preten-

NOTAS UTILES

**Gobernador Militar del Campo de Gibraltar**  
Excmo. Sr. D. José Villalba Riquelme  
*Jefe de Estado Mayor*

**Ayuntamiento**  
Alcalde: D. Emilio Morilla Salinas  
Secretario: D. Manuel Pérez-Petinto  
[Oficina, de 10 a 18]  
**Juzgado de Instrucción**  
Juez: D. Mariano Rodrigo Peignex  
Audiencia, de 10 a 1. Calle Alfonso XI  
**Juzgado Municipal**  
Juez: D. Joaquín Bianchi  
Secretario: D. Cristóbal Gómez  
Despacho de 10 a 18. Calle Altorsor XI  
**Cura párroco**  
D. Cayetano Guerra Meléndez  
Archivo parroquial, de 14 a 19

**Aduana**  
Inspector, D. Juan Ordóñez Cáceres; administrador, D. Salvador Gil Conde; Calle José Santasana.  
**Banco de España**  
Director, don Enrique Ortiz Castaño; interventor, don Rafael Vignegla García de

las Bayonas; secretario, don Angel del Cerro cajero, José Joaquín Bretón Gárate.  
Horas de oficina, de 10 a 14. Calle Sagasta.

**Junta de Obras del Puerto**  
Ingeniero, don Casto Rodríguez del Valle; presidente, don Juan Forgas Estrabau. Oficina de 10 a 17. Calle López.

**Cámara de Comercio**  
Presidente, don José Juanals Roura; secretario, don Juan Pérez Arriete. Oficina de 18 a 15. Calle Nicolás Salmerón.

**Compañía Arrendataria de Tabacos**  
Jefe del resguardo, don José de Armiñán y Pérez. Oficina de 11 a 13 y de 16 a 19. Calle Cánovas del Castillo.

**Administración**  
Jefe, don Francisco Rojas. Oficina de 11 a 14. Calle Alfonso XI, 23.

**Correos**  
Administrador, don Antonio Solís. Certificados y valores declarados, de 8 a 8,30, de 13 a 14 y de 21 a 22; Domingos, de 13 a 14 y de 21 a 22. Giro postal, de 11 a 12 y de 15 a 17; Domingos de 11 a 12. Apartado y lista, de 8 a 8,45, de 15 a 17 y 19,30 a 20,30. Paquetes postales, de 15 a 17; Domingos, de 8

a 8,45. Caja de ahorros, de 15 a 17; Domingos, de 11 a 12. Reclamaciones, de 16 a 19.

**Telégrafos**  
Servicio permanente; calle Rocha.  
**Registro de la propiedad**  
Registrador, don Francisco Vázquez Rosales. Despacho de 10 a 16; calle Ratael de Muro.

**Notarias**  
Licenciado don José Jiménez-Prieto, calle Cánovas del Castillo; Doctor don Manuel de Bedmar y Larraz, calle Regino Martínez; Despacho de 10 a 17.

**Policia gubernativa del Campo de Gibraltar**  
Jefe, don José G. Quiza; Inspectores, don Luis Sanjuan y don Mariano Orense; Servicio permanente. Inspección de Vigilancia, calle del Santísimo.

**Farmacia Militar**  
Director, don José Navarro Espín; horas de despacho, de 10 a 13 y de 16 a 18.

**Servicio de vapores con Gibraltar**  
Salidas de Algeciras: 5,50, 9,00, 11,45, 2,20, 6,00 y 7,30.  
Salidas de Gibraltar: 5,40, 8,00, 10,30, 2,00, 5,00 y 6,45.

**F. S.**  
**FAST & SAFE**  
Servicio diario de Automóviles entre Cádiz, San Fernando, Algeciras y puntos intermedios

Salida de Algeciras, a las 6,45; llegada a San Fernando, a las 12; llegada a Cádiz, a las 13.  
Salida de Cádiz, a las 2,30; llegada a San Fernando, a las 3,15; llegada a Algeciras a las 8,15.

Cada viajero tiene derecho el transporte gratuito de 15 kilos de equipaje; para más detalles y viajes especiales, dirigirse en Algeciras a don Alejandro Ivison, Oficina de Automóviles, Sur del Río.

En Cádiz, don Alejandro Ivison, Plaza Loreto, 2. Dirección telegráfica y telefónica: Algeciras, San Fernando y Cádiz, AUTOS.

NOTA.—Los precios han sido aumentados en un 50 por ciento la preferencia y un 30 por ciento los del interior.

**RELOJERIA DE MODA**  
DE  
**EMILIO SANCHEZ**  
Venta de relojes de todas clases y de las más acreditadas marcas. Especialidad en los relojes de precisión «Longines». Garantías en las composturas de relojes de precisión.—Prim, 12, Algeciras.

El mejor cigarro puro. La mejor picadura  
**PITA HERMANOS**

**JOSEPH CAZES Y CO.**  
143 Main Street.—GIBRALTAR  
— ESTABLECIDO EN 1815 —  
Grandes almacenes de Novedades al por mayor y menor  
**Surtido inmenso y variado en todos los Departamentos**  
*Ya se han recibido todas las últimas Novedades para la temporada de verano.*  
NOTA—Este establecimiento se cerrará a las 8 de la noche hasta nuevo aviso

**D<sup>a</sup>. Esperanza Israel de Puerta**  
*Profesora en partos*  
Se confeccionan fajas higiénicas, para señoras.  
Sanz Laguna, 12.—ALGECIRAS  
El mejor vino especial  
—  
Casa fundada en 1772; **OSBORNE**  
Puerto de Sta. María

Coloniales y Ultramarinos  
**"MENDEZ"**  
Plaza de la Constitución.—Algeciras

**COLEGIO POLITÉCNICO**  
Primera y Segunda enseñanza.—Preparación para ingreso en las Academias Militares del Ejército y la Armada. Carrera de Comercio, Correos, Telégrafos y ayudantes de Obras Públicas.  
Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.  
Avenida de Canalejas, 23, (Villa Flor), Teléfono, 112, ALGECIRAS

**Fco. Hernández e Hijo**  
Conwall's Lane — Gibraltar.—Antiguos proveedores de la Real Armada Española. Gran establecimiento de pinturas, barnices, brochas, cristales, composiciones para fondos de buques, ferretería de todas clases, efectos naturales, grandes cantidades del renombrado esmalte «Robbaliac», etc.

**J. Lucas Imossi and Son**  
GIBRALTAR  
Agencia de Vapores Transatlánticos  
*Servicios del*  
*Brasil, Uruguay y República Argentina*  
Para informes diríjanse a sus agentes  
**J. Lucas Imossi and Son**  
Irish Town, No 1

**Compagnie de Navigation Sud-Atlantique-Paris**  
Service maritime postal français entre le France, le Brasil et la Plata.  
Départs postaux de Bordeaux tous les 14 jours. Servant Lisbonne, Dakar, Rio de Janeiro, Montevideo, Buenos Aires. Départs commerciaux (alternant avec les services postaux) tous les 14 jours, servant la Corogne, Leixoes, Lisbonne, Dakar, Pernambuco, Bahial, Rio Janeiro, Santoset Buenos Aires. Cuisine française renommée; appartements de luxe avec salle de bains; télégraphie sans fils sur chaque paquebot.  
Pour tous renseignements s'adresser a **J. Lucas Imossi & Son**  
Agents à Gibraltar. Irish Town.

**Cigarrillos Habános**  
Se han puesto a la venta en cajetillas de 20 cigarrillos manufacturados con picadura de las renombradas marcas  
**Henry Clay y Partagás**  
elaborados en nuestros almacenes directamente del paquete original.  
**R. POVEDANO**  
Calle Real.—GIBRALTAR  
SE ALQUILA una casa con 5 habitaciones, comedor amplio y cocina cómoda y grande, retrete y agua.  
Para informes, diríjanse a don José Tirón teléfono núm. 24 Algeciras.

**SACCONE & SPEED LIMITED**  
Proveedores de la Real Casa.—GIBRALTAR  
Vinos, Licores, Cervezas, Tabacos, Cigarrillos Picadura.  
Sucursales en Londres, Portsmouth, Chatham, Devonport y Malta

**BRINGHURST SCHOOL, PLATA VILLA**  
**Witham's Road,—GIBRALTAR**  
Cambridge local examinations — Director: EDWAR MARTIN

**LA ESPAÑOLA**  
— PLOMERIA —  
PLAZA PALMA

**Tipografía de Antonio Roca**  
General Castaños 7.—ALGECIRAS

Esta Empresa se dedica a toda clase de trabajos de plomería y hace instalaciones tanto para agua fría como caliente.  
Se hacen presupuestos gratis para el trabajo que se interese, sin compromiso alguno por parte del cliente, de tener que aceptarlo.  
Además de contar esta Empresa con operarios de reconocida competencia para los trabajos que se le confien, tiene gran existencia de material inglés, que hoy, por motivo de las actuales circunstancias no se puede traer del extranjero.  
La siguiente lista dá idea de algunos de los materiales ingleses que la Empresa tiene en existencia hoy:  
**Tubos de hierro galvanizado, tubos de plomo, accesorios para tubos de hierro, grifos de metal, llaves de paso de metal, válvulas flotantes de metal, bocas de fuego y de riego, fuentes de hierro fundido de formas diversas, mangueras de goma blindada y sus correspondientes pitorros y cisternas para retretes.**  
También se dan cotizaciones para baños, lavabos e inodoros de hierro esmaltados blancos y para cualquier otra clase de material que se desee.  
NOTA.—A fin de dar facilidades a los clientes para al pago de las facturas, esta Empresa accede gustosa, a quien lo solicite, a cobrar su importe en plazos mensuales.  
Tiene también a la venta un carro de mano con muelles.

**El Campo de Gibraltar**  
DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE  
ORGANO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA REGION Y DE LOS DE ESPAÑA EN AFRICA  
Redacción y Administración: Teniente Serra, 8. Teléfono 225.—ALGECIRAS

FRANQUEO  
CONCERTADO